10 октября 1980 года при Республиканской средней школе-интернате № 1 (директор Долбеев Филипп Ефремович) на основании постановления коллегии Министерства культуры и народного образования была открыта Детская школа искусств №8.
Первым директором школы была Шагаева Эржэн Эрдыниевна (1980-1983 гг.). С начала своего существования главным в деятельности педагогического коллектива школы искусств стала опора на традиции народного творчества, бурятского национального искусства и культуры.
Директорами школы работали Танхаев Трофим Табинаевич (1983-1984 гг.), Гунзынов Гунзэн-Норбо Цыренович (1984-1986 гг.), народный артист РБ, член Союза журналистов РФ, заслуженный работник культуры России и Бурятии. 10 лет (1986-1996 гг.) руководила школой Бадмаева - Шулунова Клавдия Доржиевна, заслуженная артистка РФ, народная артистка РБ. В этот период укрепляется материально-техническая база, открываются новые отделения, повышается уровень методической работы в школе, создаются новые творческие коллективы; фольклорная группа «Сарюна» (руководитель Бадмаева-Шулунова К.Д.) оркестр духовых инструментов (руководитель Гомбоев М..Д.) и др. С 1994 по 2008 год возглавляла школу заслуженный работник РБ Пархаева Людмила Григорьевна, прекрасный администратор, талантливый педагог, художественный руководитель - детского образцового ансамбля песни и танца «Наран».
	В настоящее время руководителем школы искусств № 8 является Гунгаева Татьяна Владимировна. В школе функционируют 6 отделений: бурятских народных инструментов, изобразительного искусства, хореографическое, театральное, фольклорное и отделение эстетического развития. Работают 26 педагогов, из них: заслуженный работник культуры РФ -1, народный артист РБ -1, заслуженный артист РБ – 3, заслуженный работник культуры РБ – 2. 
Основной целью является осуществление образовательной деятельности по дополнительным предпрофессиональным и общеразвивающим образовательным программам. Реализация образовательных программ в области искусства направлена на удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, на социализацию и адаптацию учащихся к жизни в обществе,  на формирование общей культуры, на формирование и развитие их творческих способностей, на выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся,  на их профессиональную ориентацию.
Важное направление деятельности школы искусств - совершенствование системы художественно-эстетического воспитания детей в условиях взаимодействия двух образовательных учреждений - ДШИ № 8 и РБНЛ-И № 1, целью которых является организация непрерывного художественно-образовательного процесса, расширяющего область гуманитарного образования и воспитания детей.
